

ST东时承认大股东占用资金 相关数额仍是谜



历时近1个月时间，ST东时终于在6月14日深夜发布了74页逾5万字的问询回复函。

本次问询回复与中国证券报此前的报道密不可分。5月18日，中国证券报刊发题为《钱去哪儿了 东方时尚大手笔采购迷雾重重》的调查报道，指出ST东时早前在采购新能源汽车和VR智能型汽车驾驶培训模拟器过程中存在异常问题。报道刊发后立即引起监管关注，上交所随即向ST东时下发监管问询函。

在回复函中，ST东时承认，在采购VR设备、新能源汽车以及融资租赁等事项中，存在控股股东资金占用情况。具体资金占用规模，ST东时称待进一步核算确认。针对中国证券报报道发现的新能源汽车采购中疑似存在关联交易非关联化的情形，ST东时予以确认，称相关当事人对公司隐瞒了关联关系的事实。至于晋中子公司支付的在建项目预付款与控股股东收到的款项金额时间重合的情形，尽管公司否认存在关联，但审计机构出具了保留意见。

应引起重视的是，根据相关规则，资金占用规模如果超过一定额度且未及时整改，ST东时将面临退市风险。

● 本报记者 于蒙蒙

资金占用手法多样

根据公告，前期ST东时及全资子公司东方时尚虚拟现实技术应用（北京）有限公司（简称“虚拟现实”）向控股股东下属公司北京千种幻影科技有限公司（简称“千种幻影”）采购VR汽车智能驾驶培训模拟器（简称“VR设备”）3179台。报告期末（2023年），千种幻影尚有2809台未按合同约定完整交付，涉及金额2.98亿元。中国证券报记者实地调查发现，上述设备理论上属于ST东时，但需要后者支付货款才能拉走。

ST东时在本次问询回复函中称，经询问控股股东东方时尚投资有限公司（简称“东方时尚投资”）及千种幻影，被告知收取公司货款后，除部分资金用于生产以外，其他资金主要用于偿还控股股东债务，因此存在控股股东资金占用的情形，占用金额需进一步核实确认。根据千种幻影提供的采购明细，部分资金已用于VR设备生产，因此，不存在通过虚构交易占用公司资金的情形。

ST东时所聘审计机构北京大华国际会计师事务所（简称“大华所”）在核查意见中称，由于涉及多层嵌套资金流转，其无法获取全部资金流水进行核实。此外，千种幻影仅提供生产用的资金明细，未提供对应的合同、发票、送货单等原始单据，无法核查千种幻影用于生产的具体金额。

年报及相关公告显示，前期ST东时向北京桐隆汽车销售有限公司（简称“桐隆汽车”）采购新能源汽车，部分用于出售计入存货，部分用于置换自用训练车辆计入固定资产。年审会计师发现，公司前期采购的1294辆新能源汽车需安装AI智能驾培系统，截至报告期末仍有944台AI智能驾培系统尚未交付。

ST东时表示，东方时尚投资与桐隆汽车、北京桐隆投资顾问有限公司（简称“桐隆投资”）存在多项资金往来，东方时尚投资告知款项主要为支付的交易采购款、借款及其他往来款。由于涉及的期限较长，金额笔数较多，东方时尚投资未能逐笔提供相应的借款协议及其他资料。鉴于新发现的关联关系，公司认为桐隆汽车未按期交付AI设备的行为构成关联方资金占用，占用金额待进一步核算确认。

ST东时账上资金被融资租赁方划走事项与控股股东、千种幻影、桐隆汽车三方的资金往来有关。年报显示，2023年9月16日天津海合众泰商业保理有限公司（简称“海合众泰”）从公司账户扣款3500万元，截至目前仍未归还上述款项。

ST东时介绍，控股股东分别于2022年7月21日和2023年2月20日通过千种幻影和桐隆汽车向海合众泰合计融资7000万元，并指示公司将其交通银行北京兴华大街支行账户的网银实际交给海合众泰保管，致使海合众泰取得公司保证金账户的质押担保。2023



视觉中国图片

年9月15日，因公司公告公司实际控制人被采取刑事强制措施，海合众泰于第二天将账户中合计3500万元划走。公司于2023年9月16日当天向海合众泰追回其控制的网银。

ST东时表示，公司相关账户中的资金被划走实质构成公司为控股股东承担担保责任并偿还了债务，因此，在相关资金被追回或控股股东向公司完成清偿之前，其构成控股股东的实质性资金占用。

此外，在建工程项目出现资金异常情形。2021年3月20日，ST东时子公司东方时尚驾驶学校晋中有限公司（简称“晋中子公司”）与北京正方新辰建筑工程有限公司（简称“正方新辰”）签署《建设工程施工合同》。年审会计师发现，晋中子公司因将超过工程量的预付款计入在建工程，导致前期多确认在建工程3550万元。

经ST东时自查及与东方时尚投资沟通得知，2021年7月19日，东方时尚投资收到晋中东方时尚置业有限公司3550万元，时间和金额与晋中子公司预付款发生重合。但公司称，根据东方时尚投资提供的《裁决书》内容可以判定晋中东方时尚置业有限公司支付给东方时尚投资的3550万元为偿还东方时尚投资前期借款，与晋中子公司支付给正方新辰的款项没有直接关联关系。

针对上述资金异常流转，大华所出具了保留意见，“经控股股东自查，东方时尚投资在同一天收到晋中东方时尚置业有限公司3550万元。（大华所）无法核查上述款项之间是否存在关联。ST东时、晋中东方时尚未就上述款项支付提供充分资料和信息，（大华所）也无法实施函证、访谈及其他有效的替代程序”。大华所称，无法就上述预付款是否涉及关联方资金占用、相关款项的可回收性以及坏账准备计提的充分性、准确性获取充分适当的审计证据。

尽管ST东时称控股股东资金占用规模有待进一步核算确认，但需要指出的是，根据相关规则，资金占用规模如果超过一定额度且未及时整改，ST东时将面临退市风险。

上交所在今年4月对退市规则修订中提出，上市公司内控失效，出现控股股东及其关联方非经营性占用资金，余额达到最近一期经审计净资产绝对值30%或者金额超过2亿元，被中国证监会责令改正但未在规定的期限内改正的，坚决予以出清。

目前，ST东时实控人徐雄与控股股东东方时尚投资的资金链相当紧张，短期内解决资金占用堪忧。截至6月14日，徐雄持有公司4972.8万股已全部被司法标记、司法冻结或轮候冻结，占其持股数量的100%，占公司总股本的6.90%（不含轮候冻结数量）；东方时尚投资通过普通账户持有公司8365万股已全部被司法标记、司法冻结或轮候冻结，占其持股数量的59.69%（不含轮候冻结数量），占公司总股本的11.61%。

低价甩卖资产

通过前述资金占用路径的梳理，ST东时相关采购的合理性受到拷问，且正付出代价。

首先来看VR设备采购。2022年8月12日，ST东时召开董事会审议提高向千种幻影购买VR设备的交易金额。董事魏然要求公司提供提高采购VR设备金额的必要性材料，公司未能提供。魏然直言，变更采购方案提高采购VR设备金额的商业背景不清晰、必要性不足。

“根据中国道路运输协会发布的数据，全国目前有驾驶培训机构2万多家，2021年全国新增驾驶人数量达2750万，需求和市场空间巨大。”2022年8月，ST东时在回复上交所问询函时宣称，公司可将VR设备出售或转租给全国各地驾校。公司2022年度向千种幻

影采购VR汽车驾驶模拟器拟用于对外出租的订单数量合计2254台。其中，已确认意向客户11家，意向订单数量合计约2100台。

不过，这一愿景并未实现。根据ST东时披露的明细，截至2024年5月31日，达成出租协议的有1家，全资子公司虚拟现实与上海荣宜机动车驾驶员培训有限公司在2022年11月签订合同，约定数量为100台，实际交付10台，现金流入10万元；达成出售协议的有2家，均为参股驾校，分别为北京顺义东方时尚机动车驾驶员培训有限公司和北京东方时尚英机动车驾驶员培训有限公司，合同约定数量均为12台，未有现金流入。

再来看新能源汽车采购。2022年4月，根据招商证券出具的关于ST东时定增申请文件反馈意见的回复，采购车辆除了自用以及给外地子公司使用，ST东时计划延长产业链，成立东方时尚汽车销售服务（北京）有限公司，从事汽车销售业务。该公司为在全国驾培同行推广公司完善的智能驾培体系，向桐隆汽车采购新能源汽车，面向全国销售。上述交易有合理的背景，具有交易必要性。

这一规划同样未能实现。ST东时披露，截至2023年12月31日，公司从桐隆购买3898辆新能源汽车，实际对外销售880辆，剩余3018辆。其中，有2098辆用作学员的驾驶培训，列报在固定资产，已投入使用1570辆，528辆处于闲置状态，闲置原因是部分燃油教练车未到更新期限；剩余920辆作为存货核算，主要用于行业推广智能驾培培训，也兼顾武汉和重庆驾校的开业准备。截至2024年6月12日，上述920辆作为存货核算的新能源汽车，已协议出售404辆，已交付290辆。

ST东时出售新能源汽车的价格堪称“大跳水”。根据之前的公告，公司当时向桐隆汽车采购的EU300培训车手动挡和自动挡价格分别为13.98万元、13.48万元。截至2023年末，公司把从桐隆汽车采购的新能源汽车对外累计销售880辆，其中，2022年对外销售15辆，2023年对外销售865辆。公司称，公司从2023年10月份开始对新能源汽车降价销售，降价后的销售价格为3.72万元/辆（含税4.2万元/辆）。

关联关系浮出水面

除了资金占用，ST东时的另一隐秘事项也在中国证券报的报道中被曝光。

在此前报道中，中国证券报记者调查发现，桐隆汽车监事荣雪峰与法定代表人荣伟系姐弟关系，与荣雪峰同名人士还是桐隆投资的法定代表人。桐隆投资使用过的多个电子邮箱和电话号码基本上与ST东时关联公司相一致。桐隆投资此前还与公司进行多次交易。荣氏姐弟与ST东时之间的关系难以用巧合来描述。

基于中国证券报的调查内容，上交所要求ST东时补充披露桐隆汽车、桐隆投资基本情况，核实其与公司实际控制人、控股股东是否存在业务、资金往来或其他利益安排，有关交易是否存在关联交易非关联化的情形。

在监管的追问下，ST东时终于吐露真相。公司介绍，2024年6月2日，经与相关当事人确认，公司了解到荣雪峰与公司实际控制人徐雄存在关联关系，荣伟与荣雪峰为姐弟关系。而相关当事人对公司隐瞒了该事实。鉴于上述情况，公司认定桐隆汽车、桐隆投资为公司的关联方，公司与桐隆汽车、桐隆投资之间的交易为关联交易。公司与桐隆投资、桐隆汽车的交易存在关联交易非关联化的情形。

相关交易跨度较长，可追溯到ST东时上市前。ST东时称，2012年、2013年，公司拟在北京北部地区扩张培训场地，聘请桐隆投资

为公司提供服务。其中，2012年涉及费用260万元，2013年涉及费用1000万元。

耐人寻味的是，此前面对监管问询时，ST东时矢口否认关联关系并编造了“注册代办”的理由。

审计机构撇清责任值得推敲

ST东时存在的相关问题跨度时间较长，除了控股股东的问题，相关中介机构的责任亦被外界所关注。

在向ST东时下发问询函的同时，上交所亦要求年审会计师发表意见，说明前期审计工作中针对AI智能驾培系统交付情况、关联方认定所执行的审计程序、获取的审计证据，并结合AI智能驾培系统交付情况与前期披露情况不一致的原因，说明自身履职是否尽责。

“结合发生差错更正的原因，ST东时在资产管理、资金管控及财务核算方面存在重大缺陷。”大华所在向上交所提交的76页回复报告中反复强调，年审会计师已勤勉尽责，并列出了所执行的审计程序。

对于桐隆汽车的身份问题，大华所声称，在2020年度审计时，前任会计师已关注到上述情况，依据相关规定，对于桐隆汽车的交易及是否为公司未披露的关联方识别为重大风险交易事项。前任会计师访谈了公司实际控制人、管理层及其他人员、桐隆汽车股东荣伟、北汽相关负责人，重点询问桐隆汽车是否为公司的关联方，了解了交易的背景、必要性及定价公允性。通过执行上述程序，会计师取得了桐隆汽车出具的与公司不存在关联关系的声明和承诺以及与关联交易有关的公司内部审批流程。

仅依据相关方出具的声明就认定执行程序到位，大华所以此来证明其勤勉尽责值得推敲。作为国内会计界泰斗人物，厦门大学会计学院教授黄世忠近期撰文指出，如果客户蓄意提供虚假信息，注册会计师实施的函证程序就形同虚设，由此获取的外部审计证据毫无价值，审计失败在所难免，财务造假就可畅通无阻。

中国证券报记者注意到，大华所负责ST东时2022年年报和2023年年报的会计师均为廖某某，他在1999年9月便获得注册会计师资格，其在团队与ST东时可谓渊源颇深。ST东时2015年披露的招股书显示，其聘请的审计机构为立信会计师事务所，经办注册会计师为廖某某和张某某。公司2016年2月上市后一直沿用立信会计师事务所。直到2019年10月，ST东时披露，公司拟改聘大华会计师事务所（特殊普通合伙）。不过，这次改聘是因为负责公司年审的会计师团队加入大华会计师事务所。中国证券报记者梳理发现，徐某某和廖某某均5次参与ST东时的年报审计工作。耐人寻味的是，对于引起争议的2022年年报，参与审计的正是招股书披露的两位会计师。

负责ST东时年审工作的相关会计师早前被监管处罚。公告显示，廖某某2023年9月22日因“立信信2022年年报审计项目受到中国证监会北京监管局出具警示函一次；冯某2023年3月14日因“ST爱迪（已退市）2020年年报审计项目受到中国证监会上海专员办出具警示函一次，2023年11月8日因“ST爱迪（已退市）2019年、2020年、2021年、2022年年报审计项目受到中国证监会福建监管局出具警示函一次”。ST东时在2023年12月披露，廖某某所在审计团队已整体从大华会计师事务所分立并被北京大华国际（即前述所称“大华所”）吸收合并。

值得注意的是，大华所在本次回复文件的最后一页附带了名称变更通知，其在6月4日正式更名为北京德皓国际会计师事务所（特殊普通合伙）。

鹏都农牧董事长田翎：

业务发展可期 增持仍将延续

● 本报记者 乔翔

2023年年报显示，鹏都农牧2023年实现营业收入174.49亿元，实现归属于母公司的净利润-9.35亿元，为2019年以来首次大额亏损。其中，大宗商品贸易板块实现营收168.42亿元，占年度总收入的96.52%。该板块营收同比下滑10.07%。对于这一核心业务板块，年审会计师将“收入确认”列为关键审计事项。此外，公司重要的肉牛、肉羊板块业务出现大幅亏损。在多种因素叠加下，公司股价近期在1元/股附近波动。面对当前遭遇的困难，鹏都农牧董事长田翎在接受中国证券报记者采访时对市场关注的问题进行了回应。

中国证券报：大宗商品贸易板块为何出现收入下滑？

田翎：巴西是鹏都农牧海外粮食业务最大的市场。为进一步切入巴西农业市场，2016年鹏都农牧以2.5亿美元收购巴西Fiagrill公司57.57%股权，目前股权占比60.57%。2017年，鹏都农牧再次以2亿美元收购巴西Belagricola公司53.99%股权。

通过这两笔收购，鹏都农牧为开展“农资+粮食”易货贸易模式业务打下基础，即从中国出口农资产品，提供一揽子农资产品给巴西农民，到了收获季节向巴西农民收储，再把粮食进行销售的完整闭环。

2020年至2022年，这两家公司取得比较稳定的利润，2023年开始出现亏损，可以说是一个偶发性事件。一方面，2023年，巴西遭遇两次自然灾害，包括大豆播种期遭遇旱灾以及收获季遭遇洪水，自然灾害使得作物整体减产，造成当地减产和农民惜售心态。今年上半年，巴西主要产区自然灾害也时有发生，对该业务造成一定负面影响。另一方面，受巴西通货膨胀率快速上升影响，鹏都农牧巴西子公司融资成本大幅升高，对公司利润产生了负面影响。目前，公司正在积极解决国外融资成本高的问题，通过国内金融机构，以内保外贷的方式降低巴西业务平台的财务费用，提升公司业绩。

中国证券报：如何看待巴西农业市场未来发展前景？

田翎：巴西自然禀赋优越，是全球最大的大豆出口国，也是我国最大的大豆进口国。长期看，巴西可用的耕地面积将呈现稳中增长态势。随着公司发展战略不断深化，公司将依托巴西的贸易平台，与国内优质的农资供应商合作，开拓农药化肥贸易，并将优质的大豆等大宗农产品贸易资源带回国内市场。未来，公司将进一步参与全球农业资源的拓展和布局，在夯实巴西大豆等优质农产品资源控制力的同时，持续扩大控制规模，进而提升公司粮食贸易业务板块的盈利能力和国际话语权。

中国证券报：除了核心业务面临挑战，公司2023年内肉、肉羊业务均出现亏损，如何解决这些问题？

田翎：受低价进口牛肉、羊肉的冲击和需求波动影响，国内牛肉价格呈现持续下降的态势，牛肉价格下降引发养殖户集中抛售，进一步拉低了国内牛肉、羊肉价格，公司该板块业务受到影响。面对国内市场牛肉价格大幅下降的情况，公司保持稳步发展，并将原有以经销商为主的销售模式逐步向团批发、终端合作转型。同时，启动电商渠道销售，以直播、短视频推广等形式进行品牌宣传与直播销售，扩大产品销售范围和客户数量。

同时，公司努力拓展其他渠道，扩大产品销售覆盖率。今年5月，公司与中国供销冷链物流有限公司签署战略合作协议，双方将合力建设全国农产品产销一体化项目，围绕牛羊等农产品打造全国“产+供+销”优势产业。

中国证券报：中缅跨境肉牛一体化项目有何最新进展？

田翎：2023年7月，海关总署、农业农村部已解除缅甸掸邦北部贵概镇部分区域口蹄疫禁令，意味着中缅肉牛项目通关迈出一大步。目前，公司子公司瑞丽鹏和已经全面复工复产，将与全资子公司康瑞（缅甸）农牧业发展有限公司形成完整的中缅跨境屠宰加工销售供应链闭环体系，为瑞丽鹏和年屠宰加工50万头肉牛产能提供有力支持。预计缅甸肉牛进入中国市场进程会加快，缅甸活牛进口正式启动后，公司将从缅甸引入低价肉牛，并充分利用瑞丽鹏和年屠宰加工50万头肉牛的产能，中缅跨境肉牛项目将成为公司新的利润增长点。

中国证券报：如何进一步提升投资者信心？

田翎：我们对公司未来发展有信心，向市场传递积极信号，提振投资者信心，并切实维护中小股东利益和市场稳定，促进公司持续、稳定、健康发展。截至2024年5月31日，公司控股股东鹏欣集团的一致行动人西藏和汇已增持公司1.31%股份，该增持计划尚在实施中。此前，公司披露了回购方案，累计回购金额已超5000万元。此外，公司还在研究相关举措以提振市场信心，保障中小投资者利益，希望获得耐心资本的支持，与公司共同发展。